

ОТЗЫВ

члена диссертационного совета на диссертацию Ван Цзюньчжэна на тему: «Буддизм в Северо-Восточном Китае в государствах Бохай и Цзинь», представленную на соискание ученой степени кандидата философских наук по научной специальности 5.7.9. Философия и религиоведение

Диссертационная работа Ван Цзюньчжэна посвящена проблеме генезиса и эволюции буддизма в Северо-Восточном Китае в государствах Бохай и Цзинь. Известно, что распространение буддизма в Китае сопровождалось строительством буддийских храмов и монастырей, крупных храмовых пещерных комплексов и развитием буддийского искусства на основе художественной эстетики китайского средневековья. Между тем история распространения буддизма в Северо-Восточном регионе Китая, где происходили процессы государствогенеза и становления крупных культурных центров, послужившие предпосылкой для возникновения буддийских общин, все еще остается недостаточно раскрытой. Поэтому актуальность темы диссертационного исследования, определяющаяся огромной ролью буддизма в мировой истории и необходимостью его систематического изучения не только в глобальном масштабе, но и в региональном аспектах не вызывает сомнения.

На основе анализа разных источников автор диссертации приходит к выводу, что буддизм начал свое проникновение в Северо-Восточный Китай в конце III — первой половине IV веков. Утверждение буддизма в этом регионе, по его мнению, представляло длительный процесс, прежде чем буддизм стал господствующей религией в государстве Бохай, основное население которого состояло из этнической группы мужун-сяньби, традиционной религиозной верой которых был шаманизм.

Хронологические рамки исследования охватывают период от образования в конце VII в. государства Бохай и до захвата империи Цзинь монголами в 1234 г. Исходя из такой исторической динамики проникновения и развития буддизма в этом регионе, выстроена и структура диссертационной работы,

состоящей из введения, трех разделов, заключения и списка опубликованных работ. Во введении обоснована актуальность темы, раскрыта степень изученности темы. Объектом исследования обозначен буддизм в государствах Бохай и Цзинь, предметом исследования выступают этнокультурная и социокультурная среда, этапы становления и тенденции развития буддизма, основные формы инкультурации буддизма в автохтонные культуры государств Бохай и Цзинь. Указаны цели и задачи исследования.

Основной источниковой базой исследования стали древнекитайские хроники, летописи, записи, большой пласт археологических материалов, фонды провинциальных и городских музеев, а также полевые исследования самого автора диссертационной работы, проведенные им с 2017 по 2023 гг. на территории Северо-Восточного Китая и Дальнего Востока России.

Первый раздел диссертационного исследования посвящен становлению и развитию государств Бохай и Цзинь ставших важнейшим факторам проникновения и эволюции буддизма в Северо-Восточной Азии. Выделяя общее и особенное в длительном и многофакторном процессе возникновения ранних государств в этом регионе, автор придерживается концепции так называемых «вторичных» государств, образовавшихся вследствие соседства и под влиянием китайской цивилизации династии Тан. По мнению автора, распространение буддизма было обусловлено активными процессами взаимодействия ранних государств, культур и торгово-экономических элементов, существовавших в оседлых и кочевых цивилизациях евразийской степи, граничившей с Северо-Восточным Китаем. Развитие государственных систем также было связано с усвоением древнекитайского административно-территориального деления, способствовавшего формированию государственных институтов и урбанизации населения. По мнению автора, урбанизация, социальная интеграция, развитие дорожно-транспортной системы стали важными факторами, формировавшими запрос на новые формы религиозной жизни в государствах Бохай и Цзинь.

Во втором разделе диссертации рассматриваются распространение и развитие буддизма в одном из наиболее крупных средневековых государственных образований этого региона — государстве Бохай. Раскрыв историю изучения буддизма государства Бохай по различным письменным источникам и археологическим памятникам, автор приходит к выводу, что распространение буддизма происходило в среде племенной аристократии, выступавшей движущей силой создания государственности. Под влиянием танской культуры широкое распространение получило храмовое строительство и буддийское искусство. Автор обосновано утверждает, что в результате этого взаимодействия буддизм стал доминирующим религиозным верованием в Бохае.

Третий раздел исследования посвящен истории буддизма в государстве Цзинь. На основе различных письменных источников и археологических памятников, автор приходит к выводу, что появление в догосударственный период признаков усвоения буддизма чжурчжэнями было следствием влияния внешних факторов. На границах своего расселения чжурчжэни тесно соприкасались с государствами, в которых буддизм уже получил признание. Они активно взаимодействовали с буддистами киданями, уйгурами, тангутами и др., что обеспечило благоприятные возможности для усвоения буддизма. Также в ходе внешней экспансии Цзинь унаследовала развитые буддийские традиции династий Ляо и Сун. В итоге сформировалась ситуация, которую древние китайские источники констатируют как «искреннее восприятие буддизма варварами».

Проведённый автором анализ письменных буддийских текстов, эпиграфических и археологических материалов эпохи Цзинь свидетельствует, что в Северо-Восточном Китае существовало несколько школ китайского буддизма: чань, школа Сутры лотоса, хуаянь и мицзун. По мнению автора, буддизм глубоко интегрировался в этническую среду Северо-Восточного Китая и оказал большое влияние на их дальнейшую историческую судьбу.

Таким образом, диссертационное исследование Ван Цзюньчжэна выполнено на репрезентативных источниках, которые проанализированы им на должном теоретическом уровне. Достоверность полученных результатов обеспечивается комплексным анализом большого объема использованных русских и китайских источников, репрезентативных археологических материалов.

С учетом всего вышесказанного полагаю:

Содержание диссертации Ван Цзюньчжэна на тему: «Буддизм в Северо-Восточном Китае в государствах Бохай и Цзинь» соответствует специальности 5.7.9. Философия и религиоведение;

Диссертация является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение научной задачи, имеющей значение для развития соответствующей отрасли знаний, либо изложены новые научно обоснованные технические, технологические или иные решения и разработки, имеющие существенное значение для развития страны.

Нарушений пунктов 9, 11 Порядка присуждения Санкт-Петербургским государственным университетом ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук соискателем ученой степени мною не установлено.

Диссертация соответствует критериям, которым должны отвечать диссертации на соискание ученой степени кандидата философских наук, установленным приказом от 19.11.2021 № 11181/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете» и рекомендована к защите в СПбГУ.

Член диссертационного совета доктор философских наук,
профессор Калмыцкого государственного
университета имени Б. Б. Городовикова

Бичеев Б. А.

12.07.2024 г.

